

"Kanadai Magyar Újság" egyetemes a "KANADAI MAGYAR HIRLAPALP" Kanada és az angol birodalom legelterjedtebb, vezető magyar hetilapja amely mindenkor szótlanul hírdeti meg az idegényeket és a kanadai polgárokat megillető jogokat igyekszik kivívni minden honfitársunk számára.

Előfizetés díj egy évre: \$3.00. Az Okmányok és az Okmányok díj egy évre \$4.00 Szerkesztőség és kiadó hivatal 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man.

BRANTFORD
BREMERSBURG
CALVERTON
CHIPPICAWA
CROWLAND
FORD CITY
FORT ERIE
FORT WILLIAM
GALT
GUELPH
HAMILTON
KITCHENER
MONTREAL
NEW WATERSFORD
NIGARA FALLS
OSKANEWA
OTTAWA
PORT COLBORNE
PORT ROBINSON
QUEBEC
ST. CATHARINES
SPRING HILLS
SUDBURY
SYDNEY
TORONTO
WELLAND
WINDSOR

Kelet-

és

Nyugat

Kanadai Magyar Újság

CANADIAN HUNGARIAN NEWS

BEKEVAR CANA
CALGARY
CARLTON PLACE
EDMONTON
ESTEVAN
HALIFAX
KAPOSVAR
LEASK
LETHBRIDGE
NORRBY
OTTAWA
PEAKINETT
RAYMOND
REGINA
SASKATOON
SAXONHILL
SOXHALON
ST. LAZSLO
SZÉKELYFOLD
SUMAS
TANAR
VANCOUVER
WAKAW
WYBURN
WHITEWOOD
YORKTON

"Canadian Hungarian News" Combined with the "CANADIAN HUNGARIAN JOURNAL" An Independent Weekly Published in the Magyar Language. Circulating in all the Provinces of the Dominion of Canada and largest of all Hungarian Papers within the entire British Empire.

Editorial Offices and Printing Plant 375 Hargrave St., WINNIPEG, Man.

Yearly Subscription \$3.- to Foreign Countries \$4.-

VOL. IX. EVFOLYAM

375 HARGRAVE ST. WINNIPEG, MANITOBA, 1932. MÁJUS 19 CSÜTÖRTÖK

No. 20 SZAM

Kifosztottak egy hazatérő magyart

NE BOROZGASSUNK VAGY KARTYAZZUNK IDEGENEKEL — KÉTSZÁZ DOLLÁRBA KERÜLT EGY HONFITÁRSUNK — NAK A: JÓHISZEMUSÉGE

Kuruc Ferenc pirososztagos Borsod megyei magyar a leg-szerencsésebb kivándorló kö-zé tartozott. Éppen az "utolsó pillanatban" érkezett Kanadá-ba, már mint elhelyezkedési szempontból. 1928 tavaszán lé-pett partra és májusban már a Canadian Pacific egyik "szek-sis"jén kapott munkát, mint vasúti pályafutárt. Azóta is ugrasszóval állandóan a Cal-garytől alig 28 mérföldnyire levő Okotoks állomás volt az otto-na s nem panaszkodhatott Kuruc Ferenc: ha sok is volt a munka, de legalább lehetett né-hány dollárcskát félretenni.

Mindezek egy volt, hogy máj 19-án az asszony is, meg a négy éves kis Ferkó is "kijön Kanadá-ba, míg végül is úgy döntött a kettészakadt kis család, hogy talán mégis inkább az "ember" menjen haza. El is bucsuzott Kuruc Ferenc Kassai Pál, meg Kerekes János kenyeres-komái tól, akikkel hónapokra e-gyütt lizadtak a délbartai nap-fényben. Lethbridge megvette a hajójegyet a hogy a vasút ke-vebbe kerüljön, kibőjtölte, míg egy marhahonatra jegyet kapott, mint állat-gondozó. E-gyenesen Montrealig utazott volna Kuruc Ferenc, onnan meg május 20-án tovább ha-jóval, hogy mihamarabb megis-merhesse kislát, aki három hó-nappal Kanadába érkezése után látta meg a napvilágot a bor-sodi Mucsony falucskában.

A sors könyvében azonban másképen volt megírva... Win-nipegben mult "vasárnap hajnal-ban megállott a tehervonat és úgy volt, hogy csak este indul tovább. Három teljes napi foly-tonos utazás után Kuruc Fe-renc egy gondolta, hogy meg-eremdel egy jó magyaros regge- lit — no meg azután már szét

Japán kivonult Shanghai-ból

VEGETÉRT A NEGYHÓNAPOS VÉRONTÁS TÁVOL KELE-TEN — MANDZSURIJA SORSA MÉG MINDIG HABORÚVAL KISÉRT

Jelentették már, hogy Kína és Japán között létrejött a meg-egyezés. Először csupán a me-gyezésről szóltak a sajtóorgá-numok, a mult hét folyamán azonban véglegesen megpecse-telték a békét a sanghaji angol követéségjében összeülő nemzetközi delegátusok. U-gyancsak törvényesen kimon-dották a hadakozás beszünté-sét a tokiói parlamentben is, amit Hirohito japán császár so-ronkivül jóváhagyott.

Az ötvenes diplomáciai fejlemények következményeké-pen meg a mult hét folyamán teljesen kiürítették a japánok a megszállott területeket és ha-zaszállították a japán harciállo-mány legnagyobb részét. Jelen-leg mintegy tizenöt ezer főnyi japán hadsereg maradt Shan-ghai japán negyedében, azon-ban legkésőbb egy hónapon be-lüli ezeket is egytől-egytől ha-za-szállítják. A japán kormány ün-nepélyes ígéréte szerint csak egy tengerész-csoport marad a shanghai japán városnegyed-ben.

A Népszövetség kiküldöttel

BOMLADOZIK A KISANTANT

FRANCIAORSZAG A SAJÁT ÉRDEKÉBEN KÉNYSZELEN MEGTAGADNI A TOVABBI HATHATÓS TÁMOGATÁST AZ ORSZÁG-RÁBLÓKTÓL — NAPRÓL-NAPRA KOMOLYABB DIPLOMACIAI KÖRÖKET MEG A REVIZIÓ GONDOLATA.

Kecskeméti Pál hazánkfia, a "United Press" nemzetközi hir-szolgálati iroda magyar tudósí-tója szenációs kábelátvratot küldött Berlinből, Németország fővárosából. Olyan világgrasz-oló politikai eseményekről sze-rezhetünk tudomást Kecse-keméti távírataiból, amire bizonyá-ra felfigyel egész Kanada ma-gyarsága. Nem kisebb dolo-gorról van szó, mint hogy Német-ország kancellárja, Brüning, a Reichstag szerdai ülésén hiva-talosan és véglegesen kimondta a a hadiadósságok további fi-lakozott hozzájuk, már a tár-saság kedvéért is. Egyszerre csak úgy érezte, hogy fejbévá-gták volna, majd pedig elterült, akár a halott: altatópor volt a borban. Mire felébredt, hűlt he-lye volt keserves munkával megkeresett 255 dollármű va-gyonának, aminek nagyrészt a családjának szerette volna ha-zavanni. Nagy larmát csapott tehát, mire a vendéglátók vis-zsaadtak neki 50 dollárt a kár-tya "nyereség"-ből.

Végül is Kuruc — nagyon o-koson — nem hagyta a dolgot annyiban és a rendőrségen pa-naszolt emelt a gazdák ellen. Nem is tartott sokáig és Steve Dutchison, Metro Letniuk, no meg az értelmi szerző: Lévy Kro-nenfeld hűvösrre kerültek. Saj-nos azonban Kuruc Ferencet sen meg engedték többé ki a rendő-rök és a tárgyalásig — melyen a koronaügyész képviseli a vá-dát, — mint tanút fogva tart-ják, hiszen ha kiengednek, bi-zonyára gondoskodnának a "gang" szabadon levő tagjai, hogy a koronatanu árkon-bok-ron tul legyen a tárgyalás nap-jára...

A hatalmas diplomáciai lavi-na tehát megindult és most már mindenki tisztában láthat ja a jövőt, amit Lord Rotherme-re a "Kanadai Magyar Újság" — hogy ezzel előliti kanadal-i tartózkodása alkalmával inté-zett távíratainak is hangsúlyoz-zott: "A békerevizió elkerülé-sét!" Hogy mennyire egy-másba kapcsolódnak a történel-mi események láncszemei, arra jellemző, hogy amint Németor-szág, úgy Anglia is egyidejűleg kimondta a hadiadósságok

Eltemették Doumert

FRANCIAORSZÁG EGYSZERÜ SAJÁT ÉRDEKÉBEN MEGTAGADTA A TOVABBI HATHATÓS TÁMOGATÁST AZ ORSZÁG-RÁBLÓKTÓL — NAPRÓL-NAPRA KOMOLYABB DIPLOMACIAI KÖRÖKET MEG A REVIZIÓ GONDOLATA.

de a lendület Brind volt kül-ügyminiszterrel szemben meg-sen választották volna meg el-ferkó, ha az elhunyt nagy bé-kepolitikus össze nem barát-kozik Stresemann német kül-ügy-miniszterrel.

Doumer gyilkosát, az örül-ték tartott Dr. Paul Gorgoulo-fot időközben keresztkérdések alá fogták, de az eddigi nyomo-zás nem sok adatot tudott tisz-tázni a titokzatos merénylet ü-gyében. A tíz éven keresztül Prágában meghúzódó Gorgou-fot az orosz emigránsok szövet-kémnek tartották és ezért tar-tózkodtak tőle, noha a Szovjet állitólóg őt is kiltította, illetőleg halálra ítélte. Párisban viszont a merénylet az úgynevezett "fe-ré"-oroszok társaságában for-mult meg, ahol ábrándos bolond-nak tartották, aki az oroszor-szági megpróbáltatások idején elvesztette lelki egyensúlyát.

Holtan akadtak a kis Lindberghre

Noha a babona szerint nem-nyékbeli néger farmer fát szál-jó, ha 13-ikra péntekre esik, mé-gis mult csütörtökön, azaz má-jus 12-ikén fejtődött meg a Lindbergh-csecsemő elrablá-sának rejtélye, meg hozzá igen tragikus körülmények között. Délután 3 óra tájban két kör-

MAGYAR AGITÁTOR IS DEPORTÁLNÁK?

FARKAS JÁNOS OSHAWAI FUSZEKERESKEDŐT AZ ORSZÁG REN-DE ELLENI IGATÁS CÍMEN TOLONCLOK KI KANADABÓL — ÉVE-KEN AT MEGFIGYELES ALATT TARTOTTÁK A DETEKTIKÉK

Már május 12-iki számunkban je-lentettük, hogy nyolc kommuni-sta-gyanust a szokásos eltogatásí gyako-rlattól eltérőleg, Montreal, Oshawa, Sudbury, Winnipeg és Edmonton vá-rokban minden tekerőira nélkül vá-ratlanul letartóztatták és Halifaxba szállították. Először a "Canadian Press" hírszolgálati iroda táviratából értesültünk arról, hogy egy magyar is van a gyanúsítottak között. A letartóztatottak érdekében időközben megindított mentő-akció eredményeké-pen Justice Carroll halifaxi törvény-széki bíró tanácsa mondja ki a végle-leges ítéletet afelett, hogy a beván-dorlásügyi bizottság intézkedése vaj-on jogos volt-e a kanadai törvények értelmében s ez az ítélet fogja az el-fogott magyar sorsát is megpecse-telni.

Az oshawai magyarak között ál-talában nagy feltűnést keltett Farkas János jó megjelenésű, zala szármá-zású, fiatalos magyar üzletember el-fogatása. Míg a hozzá közelálló a kö-rülmények ismerete alapján tudták, vagy legalábbis sejtették eltűnésének okát, sok ismerőse nem tudta meg-érteni, hogy miért éppen a közismert magyar fűszerest tartóztatták le a Mounted Police emberei. Miután Far-kas János sorsa iránt több ismerőse érdeklődött, a "Kanadai Magyar Új-ság" azonnal tisztes nyomonazt ud-itott, hogy olvastatóborát a nagy port felvert politikai letartóztatás fejle-ményeiről, illetőleg az első magyar po-litikai okból való deportálás mozzaná-itól pontosan tájékoztathassa. Zan-zártlag rendkívül szenációs tartal-mú távirati tudósításokat kaptunk, me-lyek tartalma alapján a következők-vá zólhatjuk az igazalmas gyors-a-sággal pergő eseményeket:

Félmilliót perel a Pool Montrealtól

Montrealban megkezdődött a törvényesbí tárgyalása annak a nagy pernek, melynek kimene-tele bizonyára sok kanadai ma-gyart érdekel. A három préri-tartomány poolja ugyanis bepe-terte a montreali kikiötőbizottsá-got, azzal érvelvén, hogy olyan gabona-mennyiség tárolásáért is felszámították a költségeket, amit időközben már tovább szál-lítottak. Miután a pool 512 ezer 451 dollár követel a montreal kikiötőtől, a bíróság elrendelte a részletes bizonyítást annak, hogy miképpen is történhetett ez a szabálytalanság, illetőleg ho-gyan jutott a pool a szóbanfo-gó összeg kiszámításához.

Majdnem odaveszett egy óceánrepülő

Louis Reichers amerikai ó-ceánrepülő, aki május 13-ikán reggel vágott neki Harbor Gra-ce-ből — Newfoundlandnak az óceán pontjáról, ahonnan egy éve a magyar óceánrepülők in-dultak diadalmos utjukra — az Atlanti Óceánnak, hogy meg-döntse Lindbergh 33 óras re-ordját. Reichers 16 óra alatt szerette volna elérni célját, Pá-rist, időközben pedig Ír-or-szág fővárosában, Dublinban benzinnel akarta utánatölteni gépének tartányait.

Az óceánrepülési kísérlet a-azonban az ír partoktól alig 50 mérföldnyire kudarcba fulladt. A 31 éves pilóta a tenger felett rettenetes viharba került és még szerencse, hogy éppen a köz-elben haladt a "President Roosevel" nevű személyszállító gőzös, melynek kapitánya ész-revette a háborgó vízen hanyó-kódó repülőgépet. Egy mentő-csónakot küldtek ki tehát a pl-ótáért. Mire a mentőcsónak a katasztrófa színhelyére ért, már a repülőgép elsüllyedt, de a habokkal küzdő Reichers még sikerült megmenteni.

Bonyodalom a szükség-munkások között

MULT CSÜTÖRTÖKÖN IZGALMAS JE-lenetek játszódtak le a Winni-peg melletti Grassmere-csator-na ásásati munkálatainál. A munkásokat ezen a helyen tud-vaileg nem fizetik, hanem épu-szan éllemezik, viszont a ha-tósági ellátás ellenértékűl tud-ják be munkájukat. Rengeteg családos embernek természetesen a családját is ellátja a vá-rosek, ughyogy a két hetes időkö-zükben felváltott emberek elő-adása szerint nem sok panasz lehet erre a szükségmunkászok. Az ellátás általában kielégítő, munkára éppen nem szorítják az embereket — csupán nem fi-zetnek.

Éppen az utóbbi körülmény-ből származott a bonyodalom,

miután a munkások egy része sztrájkot akart rendezni, ami-nék a többség ellene szegült. Erre a "felvilágosodott munkás-testvérek" lapokkal támadtak a szerintük félrevezetett tár-salkra, eképen akarván kiero-zszakolni, hogy ők is hagyják ab-ba a munkát. Már deléje járt, amikor nagyon nekimegedett nemcsak az idő, hanem a han-gulát is és így a munkástábor vezetője betelefonált Winni-pegre rendőrökért. Kisvártatva meg is érkezett hat egész száz

Az ellátás általában kielégítő, munkára éppen nem szorítják az embereket — csupán nem fi-zetnek.

Éppen az utóbbi körülmény-ből származott a bonyodalom,

Az ellátás általában kielégítő, munkára éppen nem szorítják az embereket — csupán nem fi-zetnek.

Éppen az utóbbi körülmény-ből származott a bonyodalom,

Az ellátás általában kielégítő, munkára éppen nem szorítják az embereket — csupán nem fi-zetnek.

Éppen az utóbbi körülmény-ből származott a bonyodalom,

Az ellátás általában kielégítő, munkára éppen nem szorítják az embereket — csupán nem fi-zetnek.

Éppen az utóbbi körülmény-ből származott a bonyodalom,

Az ellátás általában kielégítő, munkára éppen nem szorítják az embereket — csupán nem fi-zetnek.

Éppen az utóbbi körülmény-ből származott a bonyodalom,

Az ellátás általában kielégítő, munkára éppen nem szorítják az embereket — csupán nem fi-zetnek.

Éppen az utóbbi körülmény-ből származott a bonyodalom,

Az ellátás általában kielégítő, munkára éppen nem szorítják az embereket — csupán nem fi-zetnek.

Éppen az utóbbi körülmény-ből származott a bonyodalom,

Az ellátás általában kielégítő, munkára éppen nem szorítják az embereket — csupán nem fi-zetnek.

Éppen az utóbbi körülmény-ből származott a bonyodalom,

BOMBA ROBANT A BUDAPESTI DUNAPARTON

A JAPÁN KATONA-FASCITAK egy fanatikus csoportja saját otthon-ban lötte apyoni inokai miniszterelnököt május 15-én, mindössze puskarop-pásoktól hangos fordalmi hangulat uralkodott Tokióban a kínaiakkal va-ló békekötés miatt. — Ugyancsak lap-zártkör jelenti a londoni "Daily Mail", hogy Oroszország embeletölti hadi-készülődéseket tessz a japánokkal határos területeken, ami még inkább fokozza a két ország közötti ellentétet.

Az ellátás általában kielégítő, munkára éppen nem szorítják az embereket — csupán nem fi-zetnek.

Éppen az utóbbi körülmény-ből származott a bonyodalom,

Az ellátás általában kielégítő, munkára éppen nem szorítják az embereket — csupán nem fi-zetnek.

Éppen az utóbbi körülmény-ből származott a bonyodalom,

Az ellátás általában kielégítő, munkára éppen nem szorítják az embereket — csupán nem fi-zetnek.

Éppen az utóbbi körülmény-ből származott a bonyodalom,

Az ellátás általában kielégítő, munkára éppen nem szorítják az embereket — csupán nem fi-zetnek.

Éppen az utóbbi körülmény-ből származott a bonyodalom,

Az ellátás általában kielégítő, munkára éppen nem szorítják az embereket — csupán nem fi-zetnek.

Éppen az utóbbi körülmény-ből származott a bonyodalom,

Az ellátás általában kielégítő, munkára éppen nem szorítják az embereket — csupán nem fi-zetnek.

Éppen az utóbbi körülmény-ből származott a bonyodalom,

Az ellátás általában kielégítő, munkára éppen nem szorítják az embereket — csupán nem fi-zetnek.

Éppen az utóbbi körülmény-ből származott a bonyodalom,

Az ellátás általában kielégítő, munkára éppen nem szorítják az embereket — csupán nem fi-zetnek.

Éppen az utóbbi körülmény-ből származott a bonyodalom,

Az ellátás általában kielégítő, munkára éppen nem szorítják az embereket — csupán nem fi-zetnek.

Éppen az utóbbi körülmény-ből származott a bonyodalom,

Az ellátás általában kielégítő, munkára éppen nem szorítják az embereket — csupán nem fi-zetnek.

Éppen az utóbbi körülmény-ből származott a bonyodalom,

A Népszövetség kiküldöttel

Folytatás az 5-ik oldalon

Folytatás az 5-ik oldalon